

Εργαστήριο 4

2.3

1. β) βρείτε $\frac{\partial f}{\partial x}$, $\frac{\partial f}{\partial y}$ αν $f(x,y) = e^{xy}$

$$\frac{\partial f}{\partial x} = y e^{xy}, \quad \frac{\partial f}{\partial y} = x e^{xy}$$

2. β) $\frac{\partial z}{\partial x}$, $\frac{\partial z}{\partial y}$ -

α) $z = \log \sqrt{1+xy}$ στα $(1,2)$
 $(0,0)$

$$\frac{\partial z}{\partial x} = \frac{1}{\sqrt{1+xy}} \cdot y$$

$$\frac{\partial z}{\partial x} (1,2) = \frac{2}{\sqrt{1+2}} = \frac{2\sqrt{3}}{3}, \quad \frac{\partial z}{\partial x} (0,0) = 0$$

$$\frac{\partial z}{\partial y} = \frac{x}{\sqrt{1+xy}}$$

$$\frac{\partial z}{\partial y} (1,2) = \frac{1}{\sqrt{3}} = \frac{\sqrt{3}}{3}, \quad \frac{\partial z}{\partial y} (0,0) = 0$$

3) b. $\frac{\partial w}{\partial x}, \frac{\partial w}{\partial y}$ für $w = \frac{x^2 + y^2}{x^2 - y^2}$

$$\frac{\partial w}{\partial x} = \frac{2x(x^2 - y^2) - (x^2 + y^2) \cdot 2x}{(x^2 - y^2)^2} =$$

$$= \frac{2x^3 - 2xy^2 - 2x^3 - 2xy^2}{(x^2 - y^2)^2} = \frac{-4xy^2}{(x^2 - y^2)^2}$$

$$\frac{\partial w}{\partial y} = \frac{2y(x^2 - y^2) - (x^2 + y^2)(-2y)}{(x^2 - y^2)^2} =$$

$$= \frac{2x^2y - 2y^3 + 2x^2y + 2y^3}{(x^2 - y^2)^2} = \frac{4x^2y}{(x^2 - y^2)^2}$$

4) b) $f(x, y) = \begin{cases} \frac{xy}{\sqrt{x^2 + y^2}}, & (x, y) \neq (0, 0) \\ 0, & (x, y) = (0, 0) \end{cases}$

für $(x, y) \neq (0, 0)$

$$\frac{\partial f}{\partial x} = \frac{y \sqrt{x^2 + y^2} - \frac{xy \cdot 2x}{\sqrt{x^2 + y^2}}}{x^2 + y^2} =$$

$$= \frac{y(x^2 + y^2) - 2yx^2}{(x^2 + y^2)^{3/2}} = \frac{-x^2y + y^3}{(x^2 + y^2)^{3/2}}$$

$$\frac{\partial f}{\partial y} = \frac{x \sqrt{x^2 + y^2} - \frac{xy \cdot 2y}{\sqrt{x^2 + y^2}}}{x^2 + y^2} = \frac{-y^2x + x^3}{(x^2 + y^2)^{3/2}}$$

$\frac{\partial f}{\partial x}, \frac{\partial f}{\partial y}$ für $(x, y) \neq (0, 0)$

$$\left. \frac{\partial f}{\partial x} \right|_{(0,0)} = \lim_{h \rightarrow 0} \frac{f(h,0) - f(0,0)}{h} =$$

$$= 0$$

$$\left. \frac{\partial f}{\partial y} \right|_{(0,0)} = \lim_{h \rightarrow 0} \frac{f(0,h) - f(0,0)}{h} = 0$$

$$\boxed{\lim_{(x,y) \rightarrow (0,0)} \frac{\partial f}{\partial x} = 1}$$

$$\text{für } x=0: \lim_{y \rightarrow 0} \frac{y^3}{(y^2)^{3/2}} = 1$$

$$\text{für } y=0: \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\partial f}{\partial x} = 0$$

pa zu
I der
unapxu

pa n $\frac{\partial f}{\partial x}$ der even such's 620 (0,0)

Βρείτε την ελάχιστη εφασμάτως σημείο του

$$z = x^2 + y^3 \quad \text{στο } (3, 1, 10)$$

$$f(x, y) = x^2 + y^3$$

$$\frac{\partial f}{\partial x} = 2x, \quad \frac{\partial f}{\partial y} = 3y^2$$

$$\frac{\partial f}{\partial x}(3, 1) = 6, \quad \frac{\partial f}{\partial y}(3, 1) = 3$$

$$z = f(3, 1) + \frac{\partial f}{\partial x}(3, 1)(x-3) + \frac{\partial f}{\partial y}(3, 1)(y-1)$$

$$\Rightarrow z = 10 + 6(x-3) + 3(y-1)$$

$$\Rightarrow 6x + 3y - z - 11 = 0$$

8. Υπολογίστε το εφασμάτως σημείο του $z = e^{xy}$

στο $(0, 1)$

$$f(x, y) = e^{xy}$$

$$\frac{\partial f}{\partial x} = ye^{xy}, \quad \frac{\partial f}{\partial x}(0, 1) = 1$$

$$\frac{\partial f}{\partial y} = xe^{xy}, \quad \frac{\partial f}{\partial y}(0, 1) = 0$$

$$f(0, 1) = 1$$

$$z = 1 + 1 \cdot (x-0) + 0 \cdot (y-1)$$

$$\Rightarrow z = x + 1$$

9. β) Υπολογίστε τον πίνακα Jacobian συναρτήσεων

$$\text{ως } f: \mathbb{R}^2 \rightarrow \mathbb{R}^3, \quad f(x, y) = (\underbrace{xe^{xy}}_{f_1}, \underbrace{x}_{f_2}, \underbrace{x+e^y}_{f_3})$$

$$\begin{bmatrix} \frac{\partial f_1}{\partial x} & \frac{\partial f_1}{\partial y} \\ \frac{\partial f_2}{\partial x} & \frac{\partial f_2}{\partial y} \\ \frac{\partial f_3}{\partial x} & \frac{\partial f_3}{\partial y} \end{bmatrix} =$$

$$= \begin{bmatrix} e^y & xe^{xy} \\ 1 & 0 \\ 1 & e^y \end{bmatrix}$$

10. Πίνακα Jacobian συναρτήσεων

$$f(x, y) = (\underbrace{x+y}_{f_1}, \underbrace{-y}_{f_2}, \underbrace{xy}_{f_3})$$

$$\begin{bmatrix} \frac{\partial f_1}{\partial x} & \frac{\partial f_1}{\partial y} \\ \frac{\partial f_2}{\partial x} & \frac{\partial f_2}{\partial y} \\ \frac{\partial f_3}{\partial x} & \frac{\partial f_3}{\partial y} \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 1 & 1 \\ 0 & -1 \\ y & x \end{bmatrix}$$

Βρείτε την ελάχιστη επέκτασή του συναρτήσεως $f(x,y) = x^2 + 2xy + y^2$

να έχω αλίον 2 υατά τη θεση υαλεθων

x υαυ αλίον 4 υατά τη θεση υαλεθων y

$$\left. \begin{aligned} \frac{\partial f}{\partial x} \Big|_{(x_0, y_0)} &= 2x_0 - 2y_0 = 2 \\ \frac{\partial f}{\partial y} \Big|_{(x_0, y_0)} &= 4y_0 - 2x_0 = 4 \end{aligned} \right\} \begin{aligned} x_0 - y_0 &= 1 \\ 2y_0 - x_0 &= 2 \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \frac{\partial f}{\partial y} \Big|_{(x_0, y_0)} &= 4y_0 - 2x_0 = 4 \\ &= 7 \quad 2y_0 - (1 + y_0) = 2 \\ & \quad 2y_0 - 1 - y_0 = 2 \end{aligned}$$

$$\Rightarrow y_0 = 3$$

$$\text{υα } x_0 = 4$$

φρα

$$z = f(4, 3) + 2(x-4) + 4(y-3)$$

$$= 10 + 2(x-4) + 4(y-3)$$

17. Έστω P εφάντ. επιπέδου ως γραφικός του

$$g(x, y) = 8 - 2x^2 - 3y^2 \text{ στο } (1, 2, -6).$$

Έστω $f(x, y) = 4 - x^2 - y^2$. Βρείτε το εμβαθύνει
ως γραφικός του f που είναι

εφαπτόμενο επιπέδου οπούτιντο στο P .

$$\frac{\partial g}{\partial x} = -4x, \quad \frac{\partial g}{\partial y} = -6y$$

$$\left. \frac{\partial g}{\partial x} \right|_{(1,2)} = -4, \quad \left. \frac{\partial g}{\partial y} \right|_{(1,2)} = -12$$

$$z = -6 - 4(x-1) - 12(y-2)$$

$$\Rightarrow 4x + 12y + z - 22 = 0$$

Έχου υάθρει διάνυστα ως: $(4, 12, 1)$

Αρα ορίει, ου \vec{v} το υάθρει διάνυστα
του εφάντ. επιπέδου του γραφικός του f , να

$$\text{έχου: } \vec{v} \parallel (4, 12, 1)$$

$$\frac{\partial f}{\partial x} = -2x, \quad \left. \frac{\partial f}{\partial x} \right|_{(x_0, y_0)} = -2x_0$$

$$\frac{\partial f}{\partial y} = -2y, \quad \left. \frac{\partial f}{\partial y} \right|_{(x_0, y_0)} = -2y_0$$

$$\text{4a} \quad \text{npovnu} \quad 4 = \lambda(-2x_0) \quad (\lambda \in \mathbb{R}, \lambda \neq 0)$$

$$12 = \lambda(-2y_0)$$

$$x_0, y_0 \neq 0$$

$$\Rightarrow -\frac{2}{x_0} = -\frac{6}{y_0}$$

$$\Rightarrow y_0 = 3x_0$$

$$\text{wa} \quad f(x, y) = 4 - x^2 - y^2$$

$$\Rightarrow -z - x^2 - y^2 + 4 = 0 \Rightarrow h(x, y, z) = 0$$

$$\frac{\partial h}{\partial z} = -1$$

$$\text{4a} \quad L = \lambda(-L)$$

$$\Rightarrow \lambda = -L$$

$$\text{4a} \quad x_0 = 2$$

$$y_0 = -6$$

$$f(2, -6) = 4 - 4 - 36 = -36$$

$$\text{4a} \quad (2, -6, -36)$$

18. Έστω $f(x, y) = xe^{y^2} - ye^{x^2}$

α) βρείτε την εξίσωση εφαπτομένης επιπέδου στο
 γραφικό της ως f στο $(1, 2)$

$$\frac{\partial f}{\partial x} = e^{y^2} - 2xye^{x^2}, \quad \left. \frac{\partial f}{\partial x} \right|_{(1,2)} = e^4 - 4e$$

$$\frac{\partial f}{\partial y} = 2yxe^{y^2} - e^{x^2}, \quad \left. \frac{\partial f}{\partial y} \right|_{(1,2)} = 4e^4 - e$$

$$f(1, 2) = e^4 - 2e$$

$$E_1: z = e^4 - 2e + (e^4 - 4e)(x - 1) + (4e^4 - e)(y - 2)$$

β) ποιο γινόμενο της $z = x^2 - y^2$ είναι εφαπτομένη
 επιπέδου E_2 παράλληλο στο E_1 ;

$$E_1: \text{υπόδημο διάνυσμα: } (e^4 - 4e, 4e - e, -1)$$

για την $h(x, y, z) = x^2 - y^2 - z$ έχουμε

$$\text{υπόδημο διάνυσμα: } \left(\frac{\partial h}{\partial x}, \frac{\partial h}{\partial y}, \frac{\partial h}{\partial z} \right) = (2x, -2y, -1)$$

όρα ορατα

$$(e^4 - 4e, 4e - e, -1) = \lambda (2x_0, -2y_0, -1)$$

$$\text{όρα } \lambda = 1 \quad \text{όρα } x_0 = \frac{e^4 - 4e}{2}$$

$$\text{wa } y_0 = \frac{4e^4 - e}{2}$$

$$\begin{aligned} \text{wa } z_0 &= x_0^2 - y_0^2 = (x_0 + y_0)(x_0 - y_0) = \\ &= \left(\frac{e^4 - 4e}{2} + \frac{4e^4 - e}{2} \right) \left(\frac{e^4 - 4e}{2} - \frac{4e^4 - e}{2} \right) = \\ &= \left(\frac{5e^4 - 5e}{2} \right) \left(\frac{-3e^4 - 3e}{2} \right) = \\ &= -\frac{15}{4} (e^4 - e)(e^4 + e) = -\frac{15}{4} (e^8 - e^2) \end{aligned}$$

19. b) unpolare inu u16n em $f(x, y, z) = \frac{xyz}{x^2 + y^2 + z^2}$

$$\nabla f = \left(\frac{\partial f}{\partial x}, \frac{\partial f}{\partial y}, \frac{\partial f}{\partial z} \right) =$$

$$\begin{aligned} &= \left(\frac{yz(x^2 + y^2 + z^2) - xyz \cdot 2x}{(x^2 + y^2 + z^2)^2}, \frac{xz(x^2 + y^2 + z^2) - xyz \cdot 2y}{(x^2 + y^2 + z^2)^2}, \frac{xy(x^2 + y^2 + z^2) - xyz \cdot 2z}{(x^2 + y^2 + z^2)^2} \right) \\ &= \frac{1}{(x^2 + y^2 + z^2)^2} \left(-x^2yz + y^3z + z^3y, -y^2xz + x^3z + z^3x, -xyz^2 + y^3x + x^3y \right) \end{aligned}$$

$$f(x,y) = \begin{cases} \frac{x^2 y^4}{x^4 + 6y^8} & \text{αν } (x,y) \neq (0,0) \\ 0 & \text{αν } (x,y) = (0,0) \end{cases}$$

α) να υπολογιστούν τα $\frac{\partial f}{\partial x}(0,0)$ και $\frac{\partial f}{\partial y}(0,0)$ υπαρκτά

$$\lim_{h \rightarrow 0} \frac{f(0, h+0) - f(0,0)}{h} = \lim_{h \rightarrow 0} \frac{h^4 \cdot 0}{0 + 6h^8} = 0$$

$$\lim_{h \rightarrow 0} \frac{f(h, 0) - f(0,0)}{h} = 0$$

β) να υπολογιστούν οι f δευ. ευρ. στο σημείο $(0,0)$
 αν υπάρχουν οι f δευ. ευρ. στο σημείο $(0,0)$
 για $y=0$:

$$\lim_{y \rightarrow 0} 0 = 0$$

$$\lim_{x \rightarrow 0} 0 = 0$$

$$\text{για } y = \alpha x: \lim_{x \rightarrow 0} \frac{x^2 \cdot \alpha^4 x^4}{x^4 + 6\alpha^8 x^8} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\alpha^4 x^4}{(1 + 6\alpha^8 x^4)} = 0$$

για $x = \alpha y^2$

$$\lim_{y \rightarrow 0} \frac{\alpha^2 y^4 y^4}{\alpha^4 y^8 + 6y^8}$$

$$= \frac{\alpha^2}{\alpha^4 + 6}$$

δεν υπάρχει

για f οχι
 συνεπώς στο

$(0,0)$ οχι

οχι υπαρκτά

23. Έστω P το επίπεδο ενικό ως $f(x,y) = x^2 y^3$
 στο $(1,2,8)$. Έστω L η ευθεία που περιέχει το P
 και διέρχεται από το $(1,3,20)$ με διέχοντες αριθμούς
 $(1,3,20)$ και $(2,1)$. Πράτ. η L περιέχει το
 $(1,3,20)$ και θα βρούμε το σημείο $(2,1,z)$
 Βρούμε με παραμετροποίηση της L

$$\frac{\partial f}{\partial x} = 2xy^3, \quad \frac{\partial f}{\partial x} \Big|_{(1,2)} = 2 \cdot 1 \cdot 8 = 16$$

$$\frac{\partial f}{\partial y} = 3x^2 y^2, \quad \frac{\partial f}{\partial y} \Big|_{(1,2)} = 3 \cdot 1 \cdot 4 = 12$$

$$\text{όρα } P: z = 8 + 16(x-1) + 12(y-2)$$

$$\Rightarrow P: 16x + 12y - z - 32 = 0$$

$$(1,3,20) \in L$$

$$\text{ενίως } (2,1,2) \in L \text{ οπότε } (2,1,2) \in P.$$

όρα η ευθεία περιέχει το ενικό

$$\text{όρα } z = -32 + 16 \cdot 2 + 12 \cdot 1 = 12$$

$$\text{όρα } A = (1,3,20) \in L, \quad B = (2,1,-12) \in L$$

$$\text{όρα } \vec{AB} = (1, -2, -8) \text{ άρα είναι διευθετική}$$

$$L: (x, y, z) = (1, 3, 20) + t(1, -2, -5) \quad t \in \mathbb{R}$$

28. Vorgehensweise bei $n: \mathbb{R}^n \rightarrow \mathbb{R}^m$ einer partiellen Ableitungen. Dabei eine n reparametrisierung:

$$f(x_1, \dots, x_n) = \begin{pmatrix} a_{11} & a_{12} & \dots & a_{1n} \\ a_{21} & & & \\ \vdots & & & \\ a_{m1} & & & a_{mn} \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x_1 \\ \vdots \\ x_n \end{pmatrix} =$$

$$= \begin{pmatrix} a_{11}x_1 + \dots + a_{1n}x_n \\ \vdots \\ a_{m1}x_1 + \dots + a_{mn}x_n \end{pmatrix}$$

o nirgendwo spezielle reparametrisierung im f einer

$$Df = \begin{pmatrix} a_{11} & \dots & a_{1n} \\ \vdots & & \\ a_{m1} & \dots & a_{mn} \end{pmatrix}$$